

**Арктика в контексте энергетической безопасности Российской Федерации**

**Научный руководитель – Черненко Елена Федоровна**

***Чернышов Никита Вячеславович***

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
глобальных процессов, Москва, Россия

*E-mail: wchernnik@mail.ru*

***Чернышов Н.В.***

**Арктика в контексте энергетической безопасности Российской Федерации**

*Чернышов Никита Вячеславович - студент 1 курса Факультета Глобальных Процессов*

*Научный руководитель - канд. эконом. наук доцент Е.Ф.Черненко РУДН*

*E-mail: wchernnik@mail.ru*

Проблематика энергетической дипломатии стран Арктической пятерки стала темой большого числа статей в авторитетных журналах, исследований и аналитических материалов. Тем не менее, в современных исследованиях недостаточно комплексно освещена проблема энергетической дипломатии и энергетической безопасности в Арктике на современном этапе из-за экстенсивного темпа развития отношений, а также быстро изменяющейся международной обстановки.

В контексте постепенного изменения климата и таяния льдов в Северном ледовитом океане, внимание основных международных акторов приковано к разработке инфраструктуры Арктики, разделе ее углеводородных ресурсов, обширных территорий и возможности свободного судоходства. Каждый квадратный километр тающего льда разжигает дискуссию между странами арктического региона. Из-за большого неиспользованного коммерческого потенциала и огромных углеводородных ресурсов Арктика стала настоящим яблоком раздора XXI века.

Энергетическая дипломатия такого крупного международного актора как Россия является во многом определяющей в Арктическом регионе. Благодаря Российской Федерации зарождаются крупные проекты, которые имеют большое международное значение.

Арктика на сегодняшний день представляет собой узел международных и внутриполитических проблем, которые предстоит решить РФ. Поэтому Арктическая стратегия РФ может трактоваться как внешнеполитический и внутриполитический документ, который направлен на демонстрацию своей решительности внешнему миру и намерении в улучшении социально-экономических условий в регионах Арктики.

Подход к реализации Арктической стратегии 2020 Россией характеризуется бессистемностью. На сегодняшний день комплексный подход к освоению арктического пространства как никогда важен, ведь для эффективного использования Арктических пространств необходима результативная социально-экономическая политика в регионе, чтобы в реалиях нынешнего экономически ориентированного мира быть конкурентоспособной страной в освоении Арктики.

Инфраструктура в приарктических регионах РФ до сих пор плохо развита, нет стабильной связи с густонаселенной частью России. Из-за сложных природных условий Северная часть России связана с «континентом» только с помощью плохо развитого речного транспорта и дорогостоящей авиацией.

Каждая страна стремится установить свои собственные границы, для отсчета территориальных вод, исходя из своих собственных национальных интересов в погоне за нефтяными ресурсами. В связи с таянием льда обслуживание нефтяных вышек, геологическая разведка углеводородов делается возможной.

Отсутствие однообразного толкования статьи 234 Конвенции, изменение климата, а также выжидательная позиция некоторых государств могут стать основой будущих политических и правовых дискуссий об оправданности установления разрешительного порядка плавания в акваториях Северного морского пути и Северо-Западного прохода. Конвенция до сих пор не подписана Соединенными штатами, но подписана остальными членами Арктического совета, это порождает конфликты на почве тарификации и контроля Россией и Канадой своих морских путей. США указывают на отсутствие прямого упоминания такого права прибрежных государств в содержании статьи Конвенции ООН по морскому праву, а Россия и Канада на обратное.

Свою роль в оспаривании территорий играют ТНК, которые потенциально способны вести переговоры об использовании арктической территории, что еще больше усложняет территориальные споры.

Арктический совет это потенциально хорошая политическая площадка для решения споров и разногласий, но он очень медленно развивается, в нем не появляются новые институты и за всю историю своего существования он не разрешил, ни один спор.

Усиление санкционного давления на Россию и рост политической конфронтации между странами за последние четыре года, усугубляет трудности взаимодействия в Арктическом совете. Разное понимание и виденье международной политики тормозит отношения стран в разрешении споров в Арктике, что способствует нарушению сотрудничества в жизненно важных для Арктики проектах (экологических, исследовательских, разработки новых нефтяных месторождений).

Возможность совместной разработки инфраструктуры СМП, могла бы повлечь за собой льготные условия для прохода стран-инвесторов по Северному морскому пути. В том числе политические санкции со стороны Запада привели к ограничению на ввоз в Россию высокотехнологичного оборудования для получения гидровзрывным путем сланцевой нефти, для добычи на глубоководном шельфе нефти, а также для добычи нефти в Арктике.

Обострение политических конфликтов в Арктике может обернуться в военное решение конфликтов, усугубление окружающей среды в Арктике и привести к потерям странами контроля над энергоресурсами в Арктике.

#### **Источники и литература**

- 1) Голдин, В. И., Соколова Ф. Х., Паникар М. М. Международные отношения в Арктике [Текст] / - Москва : НП РСМД, 2017. - 75 с.; 24 см. - (Учебно-методические материалы

/ Российский совет по международным делам (РСМД); 2017, №3). Гулиев И. А. О., Рузакова В. И. Значение углеводородных ресурсов Арктики для энергетической безопасности России // Государственное управление. Электронный вестник. - 2015. - № 49. - с. 76-84 - [Электронный ресурс] URL:// <https://cyberleninka.ru/article/n/znachenie-uglevodor> (дата обращения: 17.04.2019). Инджиева А.А, Битва за Арктику [Электронный ресурс] : будет ли Север русским? /. - Москва : ЛитРес [поставщик], 2010. – с. 80-97. Ластовская М. Р. Позиции России на мировых нефтегазовых рынках [Текст]: учебно-методическое пособие /; Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, Высшая школа инновационного бизнеса. - Москва : МАКС Пресс, 2017. – с. 84-92. Hansen-Magnusson, H. (2018). Arctic geopolitics: Russian politics at the North Pole. Cooperation and Conflict, 001083671881552. doi:10.1177/0010836718815526 p.13-17. [Электронный ресурс] <https://journals.sagepub.com/doi/10.1177/0010836718815526>